

# 风从东方来 潮涌钱塘畔

东京奥运会上,中国代表团夺得38金,金牌数追平境外奥运参赛最好成绩。两年间,中国体育人踔厉奋发、勇毅前行,既向世人展示一个更加开放、自信、可敬的中国形象,也成为体育强国建设的引领者和践行者。

亚洲体坛进入“杭州时间”,作为东道主的中国代表团将迎来巴黎奥运周期最重要的一场“模拟考”。使命在肩,奋斗有我,中国体育将在钱塘江畔迈出新的坚实的步伐。

## 中国力量

2021年,参加完东京奥运会的体育健儿们只经过短暂休息,就进入全运赛场。在十三朝古都西安,这场站在“两个百年”交汇点的盛会上,共有9人1队12次超12项世界纪录,1人1队2次创2项亚洲纪录,15人7队24次创24项全国纪录……闪耀的成绩,对中国体育人来说,是在全面建设社会主义现代化国家新征程上的“发令枪”“集结号”。

9秒95!苏炳添在2021年的中秋夜,终于圆了全运会田径项目男子百米冠军梦。从东京回国后,即便在隔离中,他也没有疏于训练,在房间里,他利用瑜伽垫、弹力绳进行核心训练,还抱着一箱矿泉水练习弹跳。

展示“中国力量”,不只是苏炳添的梦想。

今年7月的福冈游泳世锦赛上,覃海洋成就了绝无仅有的男子蛙泳“三冠王”壮举,并打破200米蛙泳世界纪录,成为当之无愧的“世界蛙王”。张雨霏则在女子100米蝶泳中加冕桂冠。两人还与队友一起拿下男女4×100米混合泳接力冠军。随后,他们马不停蹄赶到成都参加世界大学生夏季运动会,只休息了三四个小时,就再次踏上国际赛场,继续兢兢业业完成每一场比赛。

秉持着胸怀大局、自信开放、迎难而上、追求卓越、共创未来的北京冬奥精神,中国冰雪健儿们也在2022年北京冬奥会上交出了一份醒目的成绩单:中国体育代表团以9金4银2铜名列金牌榜第三,创造参加冬奥会历史最好成绩;谷爱凌、苏翊鸣、高亭宇和

徐梦桃等冬奥冠军也成为中国年轻人的新偶像。

## 不负韶华

北京冬奥会鏖战正酣,中国女足时隔16年再夺亚洲杯冠军的消息让无数国人欢呼雀跃。特别是在决赛面对韩国队的比赛中,中国女足在两球落后的不利局面下,由替补登场的00后小将张琳艳完成造点和破门,助力球队3:2逆转。虽然在2023年女足世界杯上,中国女足未能小组出线,但当张琳艳赛后落泪时,相信她将为“铿锵玫瑰”再度绽放全力以赴。

田径赛场上,拥有靓丽外形和亮眼成绩的吴艳妮在今年全国田径冠军赛后“出圈”,并在成都大运会女子100米栏比赛中夺得银牌,成功达标巴黎奥运会。谈起她的偶像刘翔,她说:“刘翔的一次次胜利,带给我们这一代运动员、这一代年轻人太多激励。”从她和陈冠锋等人身上,人们有理由憧憬和期待中国田径的未来。

在跳水赛场,中国“梦之队”的双姝全红婵和陈芋汐从东京归来后,继续突破和挑战自我。福冈游泳世锦赛中,两人在女子10米台比赛中“顶峰相见”,最终陈芋汐胜出,赢得世锦赛三连冠。“小姐俩”是对手,又是搭档,她们之间的竞争和合作,也将是未来一段时间内跳水比赛的重要看点。

去年是多位中国网坛新秀取得突破的一年。5月,郑钦文初次征战法网正赛,挺进16强,创造了个人在大满贯比赛中的最好成绩。8月,吴易昺成为公开赛年代首位赢得大满贯男子单打正赛胜利的中国大陆男子网球运动员,后又打进美网32强,再度创造历史。10月,张之臻成为首位即时排名闯进世界前100的中国大陆男球员。

今年美网正赛首轮,七位中国大陆选手全员晋级,再次让网球运动跃入中国体育迷的视野。正如吴易昺所言,中国网球一定会越来越好。大家期待着有朝一日能在美网男单决赛中,见证一次旷古烁今的“中国德比”。

## ——东京奥运会 后的中国体育

## 乘风而行

虽无缘巴黎奥运会,但希望中国男篮知耻而后勇,在亚运会上能取得理想的成绩。女篮姑娘们近期在陕西和宁夏与老对手澳大利亚进行了三场热身赛,全部取得胜利,相信她们将在家门口为捍卫世界亚军、亚洲冠军的荣耀而倾尽全力。

作为中国体育代表团的“王牌之师”,中国乒乓球队已将目光瞄向明年的巴黎奥运会,让兼项比赛的重点运动员做好赛时在不同项目间状态的调整,成为他们在杭州争金夺银的另一项重要任务。

改革开放以来,特别是党的十八大以来,党和政府高度重视关心体育工作,推动体育事业改革发展,广泛开展全民健身运动。党的二十大报告提出,广泛开展全民健身活动,加强青少年体育工作,促进群众体育和竞技体育全面发展,加快建设体育强国。东京奥运会后,《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》《关于提升学校体育课后服务水平促进中小学生健康成长的通知》等系列重磅文件发布。

今年8月8日,我国第15个“全民健身日”如约而至。国家体育总局群体司提供的数据显示,8月8日前后,全国各地共组织开展全民健身赛事活动24000余项,直接参与人数超过650万人。这些活动丰富了科学健身指导供给渠道,积极引领健康生活方式,在全社会营造了重视体育、支持体育、参与体育的浓厚氛围。

有别于全运会,亚运会不设群众赛事活动,但这并不影响人们对这项洲际大赛的关注。中国选手在霹雳舞、滑板、攀岩和冲浪等项目上究竟水准如何?亚运会也是这些选手备战奥运会途中的一次“模拟考”。此外,新兴的电子竞技以及传统的武术、围棋等非奥项目,也将在杭州上演世界级水准的对决,令人充满期待。

风从东方来,中国体育正乘风而行,在建设体育强国的征途上阔步前行。

潮涌钱塘畔,人们的目光转向杭州,共同期待着一个又一个属于中国体育的高光时刻。

## F1意大利站

### 维斯塔潘夺冠

9月3日,冠军维斯塔潘(左)与获得亚军的队友、墨西哥车手佩雷兹在颁奖仪式上庆祝。

当日,一级方程式赛车(F1)意大利大奖赛在蒙扎赛道展开正赛争夺。红牛车队荷兰车手维斯塔潘夺得冠军,这是他连续夺得的第十个分站冠军,创造F1历史连胜场次纪录。



## 法甲



### 巴黎圣日耳曼胜里昂

9月3日,巴黎圣日耳曼队球员姆巴佩(前)庆祝进球。

当日,在2023—2024赛季法甲联赛第四轮比赛中,巴黎圣日耳曼队客场以4:1战胜里昂队。

## 英超



### 阿森纳胜曼联

9月3日,阿森纳队球员加布里埃尔·马加良斯(左)在比赛中与曼联队球员霍伊伦拼抢。

当日,在2023—2024赛季英格兰足球超级联赛第四轮比赛中,阿森纳队主场以3:1战胜曼彻斯特联队。

## 西甲



### 巴塞罗那胜奥萨苏纳

9月3日,巴塞罗那队球员莱万多夫斯基(右二)进球后庆祝。

当日,在2023—2024赛季西班牙足球甲级联赛第四轮比赛中,巴塞罗那队客场以2:1战胜奥萨苏纳队。

## 德甲



### 法兰克福平科隆

9月3日,法兰克福队球员布塔(左)与科隆队球员马伊纳在比赛中拼抢。

当日,在2023—2024赛季德国足球甲级联赛第3轮比赛中,法兰克福队主场以1:1战平科隆队。 本版文图据新华社